政教专刊部主办 组版:闫广明 责编:冯海砚 校对:王艳 电子信箱:llrbzhjb@163.com

抓党建促基层治理能力提升

激发管理活力 提升党建效能

-中煤建安集团七处党建精细化管理工作纪实

□ 本报记者 任 昱 通 讯 员 赵东钦

近年来,中煤建安集团七处党委坚持贯 彻"党建精细化"管理工作思路,深推"党建 精细化推动项目管理精细化"融合发展新路 径,统筹规划,层层分解,持续推进"党建精 细化"管理融入基层党建,构建以"党建+思 想引领""党建+品牌筑造""党建+安全管理" 三种模式为主线的党建精细化管理融合发 展"大矩阵",为基层党建激活"一池春水"。

"党建+思想引领",党员教育精细化

"今年是贯彻落实党的二十大精神开局 之年,也是学习习近平新时代中国特色社会 主义思想主题教育的开局之年,切实抓好基 层党员干部思想教育工作,是工程处当前和 今后一个时间的首要政治任务。"该处负责 人在一季度党群例会上强调。

据悉,该处党委首先从"点"上发力,注重 发挥党员干部的思想教育和示范引领作用, 以"点"带"面"营造"党的二十大精神"学习的 浓厚氛围。通过组织召开基层党建工作推进 会、支部书记座谈会、党建联系点工作会议, 充分挖掘、选优训强思想政治素养高,理论学 习水平高的基层党支部书记,利用"线下宣 讲+线上直播"的形式,组织开展了现场"支部 书讲党课""送教下基层"专题讲座活动;线上 利用抖音号、微信视频号组织开展"支部书记

本报讯(记者 冯海砚)6月26日,吕梁

市见义勇为协会召开第一次工作会议并揭

牌。会议宣读了《关于成立吕梁市见义勇为

当直播"活动,让支部书记率先做好思想引领 工作,带动全处上下深入领会"党的二十大" 精神实质,提高党员教育实效。

其次是从"面"上推进。今年以来,该处 积极组织召开党委中心组理论集中学习、 "第一议题"学习、"读书班""研讨会"等学习 20余次;利用微信公众号、网站等宣传载体, 广泛宣传党的二十大精神学习相关理论、优 质作品和先进经验做法;积极组织开展"党 的二十大精神进工地、进车间、进班组"活 动、"党的二十大精神素质提升班"专题讲 座、"学习贯彻党的二十大精神,红歌唱响新 征程"主题党日活动、"线上知识答题""主题 演讲比赛"等,在全处范围内营造学习党的 二十大精神良好氛围,更新思维、拓宽视野, 把党的二十大精神力量抓化为干事创业实 际动能,真正做到以"精细化管理"推动党员 教育工作提质增效。

"党建+品牌筑造",组织建设精细化

"支部有了自己的品牌,就等于有了自 己的一张明信片,各项工作开展起来都有了 活力"。该处党建工作部负责人在该处"一 支部一品牌"推进会上说道。

在该处党委的统筹规划,定点指导下,各 基层党支部第一时间贯彻落实"一支部一品 牌"党建工作思路,结合各支部地域文化,施 工特点,风采典型,通过"三会一课"、研讨座 谈会的形式集思广益、科学决策,充分吸收支 部党员的意见,规划支部品牌创建蓝图,结合 自身实际发展方向打造出"蓝领先锋""红色 硬核""常青卫垒""智慧e+"等6个支部品牌, 同时出台《中煤建安集团七处"一支部一品 牌"实施管理办法》,结合"四强五好六有"党 建考核要点建立常态化考核机制。

各支部在支部品牌创建、常态化建立动 态考核机制的基础上,以党建工作融合发展 为"抓手",纵深推进"一班组一典型""一岗 位一特色"建设。该处各基层党支部推动各 班组综合成长和各班组成员个性发展,结合 自有职工和劳务队班组具体岗位实际,工种 典型特征,逐步孕育出了独具特色的施工班 组文化、机电班组文化、机修班组文化、PLC 中控班组文化、叉车运输班组文化等,在班 组文化的加持下,对标先进,比学赶超、营造 出了"工学一体化"良好氛围,对推动"QC" "五小"创新成果、"创新工作室""实用型发 明专利""智慧工地"建设起到了良好的促进 作用。

"党建+安全管理",党管安全精细化

走进该处机关办公楼大厅,一面中煤建 安集团安全理念宣传墙、一面党管安全风采 墙映人帘里;走进施工现场、车间,一条安全 文化长廊浮现在眼前……

今年,是该处安全管理强化提升年,该 处党委通过党建引领推动安全管理,以"党 建+安全管理"模式,全面推动党管安全精细 化。该处严格落实上级集团公司安全管理 的工作要求,第一时间通过专题研讨会的形 式学习了《中煤集团党委关于强化党管安全 责任落实意见》文件精神,常态化分析研判 了当前工程处安全生产形势及安全重点任 务,研究部署了安全生产专项督导活动、安 全生产领域形式主义官僚主义突出问题专 项整治、"守规矩安全文化建设"相关工作。

在处党委统一领导下,创新"五彩网格" 安全管理模式,结合安全风险等级,各基层 项目部(厂)党员安全示范岗、党员监督岗安 全员主抓分管网格片区,出台《中煤建安集 团七处"五彩网格"管理实施办法》健全"五 彩网格"管理长效考核机制。组织开展"安 全生产专项督导"活动,处领导班子成员成 立督导组,聚焦一线,深入现场,检查督导各 单位安全生产工作。组织开展"绘安全理 念,写安全职责"主题活动、"守规矩"安全文 化创建演讲比赛、"守规矩,讲安全"演示解 说评比活动、安全生产领域形式主义官僚主 义突出问题专项整治"安全大讲堂"活动。 "班组长讲安全""每日一题""每周一案""每 月一考"活动,充分利用微信公众号、美篇号 等新媒体平台,设立《平安七处》《漫说安全》 专栏,时效性持续跟踪报道工程处安全生产 各项工作,营造了工程处"人人守规矩,个个 讲安全"的浓厚氛围,有效促进党管安全工 作提质增效,为企业实现全年安全生产任务

目标奠定了坚实基础。

一人物速写

□ 本报记者 任霞晖

6月16日晚八时,央视大型文化节目《中 国书法大会》第三集在CCTV-1播出,吕梁市 公安局交警支队直属一大队民警郝慎之亮相 节目现场,这是我省唯一参与此节目录制的

公安行业内认识郝慎之的人,更多的是在 街上、十字路口、红绿灯下;书法圈内熟知郝慎 之的人则是在书法展、书法交流活动中。这样 一位基层民警,在"左手一划、右手一指"中,硬 是让自己在吕梁,甚至更大的书法圈子里"亮

更多的人记着了他是一名普通的民警, 也记住了这位拥有中国书法家协会会员,全 国公安文联会员,中国书法家协会注册高级 书法老师,山西省书法家协会会员,山西教育 学会书法专业委员会理事,吕梁书法文化研 究会副主席,吕梁书法家协会培训中心副主 任,吕梁硬笔书法家协会副主席,离石书法家 协会副主席等多个头衔的人。

言察

一份初心

每天的工作对象不是道路、车辆,就是司 机和行人。郝慎之从警多年想过在繁华喧嚣 中博得一席清净之地。2009年的一天,他决 定"练字"。工作之余,他挤出时间学习书法, 当别人还在睡梦中的时候,他便早早起床,学 习祖逖闻鸡起舞,通过不断地临帖,细细钻 研,一笔一划、一撇一捺如何下笔,反复琢磨、 用心体会……起初,他的作品多见于行草书, 从作品中我们大致可以窥探其于二王用功最 深,尤《圣教序》得力最深。

"那时候,就是一个爱好,特别想写,而且 特别想写好。"可是,就连他自己也没有料到, 这一写就是十多年。

如今,他的作品从一开始为亲戚、邻居家 写春联,到现在,他的书法作品多次在省、市 各种书法展览中人展、获奖,作品被省市佛教 协会、酒具文化协会等多家专业团体收藏。 他亦从一个勤奋好学的"小学生",历练成一 位享誉业内的书法家。

一次提升

十多个年头,郝慎之研习书法的劲头并没有丝毫松懈,每日 笔耕不辍。然而,一味临习古人,模仿传统,也仅仅是个写字匠 而已,不能称得上真正的书法家,郝慎之深谙其道,为此,他顺着 书法艺术的历史长河奔走向上,他和其他书法家一样,从当代书 法名家着眼,拜赵社英为师,系统地学习了一段时间书法。

"赵老师是国家一级美术师,多次获奖、入展中国书协主办 的'兰亭奖''全国展''中青展'等全国重大书法展览。"说起自己 的老师,郝慎之内心充满了钦佩和感激,"他解决了我在创作过 程中所遇到的很多难题,经他指点和自己不懈努力、钻研,书艺

2019年,他的书法作品可以说产生了一个飞跃,即当年8月 全国第十二届书法篆刻作品展入展;10月山西省第十届书法篆 刻作品展入展;11月全国青少年书法大奖赛优胜奖。

一个梦想

"把心思放在练字上,让作品充满正能量。"每天只要有时 间,他就待在书房,在案上铺开纸张,提笔蘸墨,继而挥毫泼墨, 行云流水般习作,每天坚持几个小时。

他曾作《自嘲诗》:"翰墨染尽三川水,却道我曹心欲痴。不 识人间多怪异,武夫也有挥毫时。"他说自己学习书法下了那么 多功夫,用过的墨汁可以把三川河都染黑了。而那些对自己不 理解的人却对自己的做法感到很怪异,说一个当警察的"武夫" 也要舞文弄墨了吗?然而,就是这样一名"武夫",却在乡村文化 振兴事业尽自己最大努力。

他多次同吕梁留守儿童救助协会前往临县安业学校,临县 三交二中,离石区朝阳小学、东关小学等为孩子传授书法技艺。 "书法艺术需要传承,我想尽己之力,帮助他们提升。"郝慎之自

从警三十余年的郝慎之,长期扎根基层,倾心公益事业,响 应党和国家"艺术服务人民为宗旨"的精神,通过自己的笔墨来 弘扬主旋律,讴歌时代精神,一幅幅超凡脱俗的画卷,展示着郝 慎之几十年来漫漫书法旅途中的足迹,浓浓的笔墨表述着郝慎 之高尚的情操和感应艺术的魅力。

新闻专递

当好"守夜人" 点亮"平安灯"

本报讯 (记者 冯凯治 通讯员 杨晋雅) "夏季攻势"严打 整治专项行动开展以来,为保障辖区持续安全稳定,吕梁市公 安局离石分局守土尽责,强化辖区烧烤摊点管理,争做辖区群 众的平安"守夜人"。

连日来,该局田家会派出所组织警力对辖区泰化实验中 学、江阴中学校园周边开展夜间巡逻防控,紧盯夜间易发案事 件时段、人员密集场所,在沿街店铺、烧烤摊点等重点区域开展 安全隐患排查活动,全力织密社会治安防控网。

凤山派出所对辖区烧烤摊点开展安全检查工作。检查中, 民辅警重点检查了烧烤摊点是否安装监控、安全疏散通道是否 畅通、是否存在火、电、气、水等安全隐患,并向各烧烤摊点负责 人讲述防火知识,对烧烤摊点管理工作提出要求,做到规范经 营、文明经营,增强防范意识,在经营期间,遇到店内发生纠纷、 打架斗殴等情况应及时劝解并报警,发现消防安全隐患要及时 整改,切实保障人民群众的生命财产安全。

此次检查,出动警车1辆,警力35人,共检查烧烤店41家, 发现安全隐患15处,现场整改8处。通过这次检查,进一步加 强了辖区烧烤摊点的管理,提高了烧烤摊点从业人员的安全防 范意识,确保辖区社会治安持续稳定。

吕梁市见义勇为协会揭牌

设、构建社会主义和谐社会的重要内容。市 委、市政府历来高度重视见义勇为事业发展, 始终把弘扬见义勇为精神作为引领社会风 气、践行核心价值观的重要举措。但随着文 明城市的发展,以及"平安吕梁"建设需要,一 直以来,我市见义勇为工作在发展中存在一 定的问题和短板,一定程度上影响着申报确 认、表彰奖励、关爱帮扶、权益保护等工作有 序规范开展,阻碍了全市见义勇为事业的快 速、高质量发展。见义勇为协会揭牌是顺势 而为,更是乘势而上,协会将始终坚持以习近

平新时代中国特色社会主义思想为指导,认 真学习贯彻习近平总书记关于见义勇为事业 提出的一系列新思想新观点新论断,落实全 国见义勇为会议要求,大力宣传见义勇为英 模先进事迹,积极倡导见义勇为行为和精神, 努力提高人民群众支持和参与见义勇为事业 的积极性和主动性,及时发掘群众身边看得 见、学得到的"平民英雄""凡人善事"进一步 推动形成乐于奉献、见义勇为的风尚。

"依托协会充分发挥见义勇为在社会管 理创新工作中的重要作用。各县(市、区)要 依法成立见义勇为协会,着力从组织领导、力 量体系、政策资金等方面为见义勇为事业发 展提供坚强保障,共同推动见义勇为事业发 展。"吕梁市见义勇为协会会长卫霖生在安排 部署今年工作时提出了具体要求。



协会的通知》,介绍了吕梁市见义勇为协会第 一届领导成员、内设机构及业务范围。揭牌 标志着我市见义勇为事业进入了发展新阶 段,将更好地凝聚起向上向善的强大精神动 能,健全和完善社会奖励保障机制,把见义勇 为工作同精神文明建设、基层社会治理紧密 结合起来,完善对见义勇为人员的保护、奖 励、救助机制,加强政策支持、法治保障,切实 解决见义勇为英雄模范的后顾之忧,真正让 "人人崇尚见义勇为、人人支持见义勇为、人 人敢于见义勇为"的良好风尚在吕梁大地蔚 然成风。 见义勇为是加强社会主义精神文明建

+

本报讯 (记者 李雅

志颁发政治生日贺卡。

式,现场接受党风廉政警

们认真聆听讲解,在各个 展板前驻足观看、深入思考,深刻体悟习近 平总书记关于"三不"一体推进的重大政治 要求,集中学习我省党风廉政建设和反腐 败斗争的成效做法,并不时交流心得。

萍)6月21日,市城市管 理局党组组织所属基层党 组织联合举行"传承红色 基因 永葆清廉本色"主题 党日暨廉政警示教育活 动,旨在重温英雄事迹,锤 炼党性修养,继承和弘扬 吕梁精神,把革命精神更 好的应用到新时代城市管 理实践当中,走好新时代

当日上午,该局党员 干部抵达文水县,参观了 刘胡兰纪念馆、向刘胡兰 烈士敬献花篮,随后举行 了人党宣誓仪式和集体政 治生日仪式,老党员重温 入党誓词,新党员庄严宣 誓,部分党员分享了入党 故事、讲述了成长经历,预 备党员和入党积极分子分 别叩问入党初心、向党表 明自己决心和努力方向, 局党组班子成员为党员同

此次活动是一次沉浸式的党性和党风 廉政教育课,党员同志们都接受了深刻的 精神洗礼,进一步深刻学习感悟革命先烈 为民族、为理想而奋勇献身的革命精神,大 家纷纷表示,要坚持以习近平新时代中国 特色社会主义思想为指导,在党的二十大 精神引领下,深刻领悟党的自我革命战略 思想的重大意义,坚定不移推进全面从严 治党,坚持发扬斗争精神,增强斗争本领,奋 力提升城市管理水平,维护城市良好运行 秩序,为建设美丽幸福吕梁贡献城管力量。

长征路。

当日下午,全体党员 在山西省党员廉政教育基 地参观学习,通过观看图 片、影像、实物、案例等形 示教育,增强廉洁自律意 识,筑牢拒腐防变思想防 线。在参观学习中,同志

> 6月26日,吕梁市妇联联合离石区文旅 局和离石区妇联赴离石区于成龙廉政文化 教育基地开展"清风沐机关 廉韵润初心"主 题党日活动

广大党员在讲解员的带领下参观了家风 的本职工作,勇于担当作为。 家教馆、勤政爱民馆、吏治清明馆、廉政业 绩馆和亲民六戒馆等展馆,认真聆听了讲解 员对于成龙的生平讲解。"一代廉吏"于成龙 廉洁勤政的高尚品德、浩然正气的人格力量 和爱民如子的人格魅力,深深地感染了大家。

在读书院,大家观看了《廉吏于成龙》实

党员干部对于成龙刚正不阿、勤政爱民、鞠 躬尽瘁的廉吏形象有了更深刻的认识和体 会,进一步激励党员干部以"一代廉吏"于成 龙为榜样、以"清廉"为标尺,扎实做好自己

组书记、主席薛全平带领全体党员面对鲜红 表示,在今后的工作学习中,将进一步理想 党旗,举起右拳,庄严宣誓,重温入党誓词, 信念、牢记初心使命,永葆"清廉"底色,充分 进一步坚定了党员干部听党话、跟党走、为 党和人民的事业奋斗终身的初心使命。

活动中,在工艺师的指导下,大家还体验 景剧表演,通过实景讲述、故事演绎等方式, 了清廉烙画的制作,一个个烙有清廉寓意的烙

画从党员干部手中"诞生",这些烙画象征和传 递着清正廉洁的正能量,也增强了大家对廉洁

文化的认同感和践行廉洁文化的使命感。 廉洁始于心,清正始于行。通过此次主 题党日活动,使党员干部切身感受了于成龙 在于成龙廉政文化教育基地,市妇联党 一身正气、两袖清风的清廉本色,大家纷纷 发挥党员先锋模范作用,用实际行动诠释忠 诚干净担当,为推动吕梁高质量发展贡献巾 帼力量。

记者 梁英杰 摄影报道



廉味浓,党味更浓